

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IV

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa-Sabado 17 de Junio de 1911

Redacción y Administración, Cambios, 8

Núm. 872

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

SOCIOLOGOS NOTABLES



DON SEVERINO AZNAR.

Por la Buena Prensa

Obligaciones de 5 pesetas.
De Vinaroz
D. Vicente Cifre, una.
Círculo Católico, tres.
D. Bautista Juan Banasco, dos.
De Vinaroz
Obligaciones de 15 pesetas.
Círculo Católico, una.

Sindicalismo y revolución

El **Sindicalismo en Inglaterra.**—El **trade-unionismo tradicional** y el **trade-unionismo nuevo.**—La **huelga de mineros del país de Gales.**—El **sindicalismo y el espíritu revolucionario.**
De muchos años a esta parte viene sacando como modelo, en materia sindical, el **sindicalismo inglés.**
Es fuerte, concienzudo, hecho a prueba de fortísimos contratiempos, de los cuales ha triunfado por espacio de muchos años.
Afortunadamente para él, el individualismo derivado de las corrientes filosóficas del siglo XVIII, y principios del XIX, aunque penetró muchísimo en Inglaterra, no tuvo la trascendencia práctica que ha tenido en otras naciones, especialmente en Francia, España y, en general, en todas las naciones latinas.
La escuela manchesteriana (primera fase de la económico-liberal), tuvo su cuna en la Gran Bretaña. Pero no fué más que una concepción doctrinal que sirvió para ser aplicada con éxito en el mundo del comercio, pero no en los problemas del trabajo.
Y por lo mismo los ingleses, prácticos ante todo, la rechazaron por completo y la alejaron definitivamente de su vida social, ya que vieron que no otra cosa sino gérmenes de desventuras y de luchas sociales encerraba su aplicación.
Por eso Inglaterra ha sido siempre la nación modelo del **sindicalismo obrero.**
El espíritu de recta asociación no ha desaparecido jamás de su seno.
Pero en materia de **sindicalismo inglés** hay que hacer una distinción radicalísima.
Todo el mundo ha oído hablar con grandísima frecuencia del **Trade-unionismo.**

Y ha oído siempre hablar de mismo con elogios extraordinarios y sin reservas.
Pero no así de la otra fuerza sindical conocida por **new-trade-unionism** ó **trade-unionism nuevo.**
Porque si la primera representa la síntesis del perfecto espíritu de asociación aplicado a la **unión profesional** y á cuanto de fuerte, robusto y sensato y, por tanto, partidario del orden, existe entre las masas obreras de Inglaterra (que es mucho), la segunda no es más que la **levadura revolucionaria** y tumultuosa que, al lado del elemento obrero educado socialmente, flota en todas las naciones.
Las **trade-unions** han sostenido huelgas larguísimas y de importancia extraordinaria. Pero lo han hecho siempre después de previa meditación y discusión de las causas y después de cerciorarse de la trascendencia que en el orden social, en general, y en el de los intereses económicos, en particular, podían tener.
No así el **trade-unionismo nuevo.** Este no tiene espíritu sindicalista verdadero; su característica es el espíritu revolucionario y tumultuoso. Y las huelgas que promueve son casi todas ellas inspiradas, mejor que por intereses sociales de obreros, por espíritu de revuelta.
La última huelga de los mineros del país de Gales ofrece los dos casos típicos de la actuación de uno y de otro sindicalismo.
Declarada esta huelga por motivos de retribución de jornal, fué al principio pacífica y quieta é inspiraba simpatías muy generales.
Hasta aquí la gestión del **trade-unionismo secular.**
Por el espíritu revolucionario logró meterse entre la masa, y el **trade-unionismo nuevo,** aprovechándose de esta circunstancia, ha introducido tales gérmenes de discordia entre las partes contendientes, que de una huelga pacífica, que en poco tiempo hubiera sido solucionada, ha hecho una huelga que viene durando desde Noviembre último, y que tiene toda clase de manifestaciones tumultuosas y de recrudescimientos violentísimos.
Hemos presentado algo por extenso el ejemplo de Inglaterra, porque existen en nuestro país ciertos espíritus tímidos á quienes espanta el **sindicalismo**—hablamos del verdadero sindicalismo—y lo consideran como **lavadura revolucionaria.**
Nada más lejos de la realidad. Otro día hablaremos extensamente de ello.
Por hoy nos limitamos á recomendar

el ejemplo de los hechos en Inglaterra, porque ellos—mejor que las teorías—hacen ver á las claras la distancia inmensa, y aun la contraposición manifiesta, que existe entre **sindicalismo verdadero** y **espíritu revolucionario.**

José M.ª Gich.

Los seises

Los **congresistas sevillanos** traerán al Congreso Eucarístico una de las notas más simpáticas, más tradicionales y más típicas de la incomparable catedral hispalense: los «seises» que asistirán á la solemne procesión del día 29 y bailarán ante el Sacramento sus simbólicas danzas. Ha sido una idea feliz.

Esta figura de Seise de la catedral sevillana, tan admirada por los extranjeros que van á Sevilla á estudiar sus innumerables bellezas artísticas, y tan amada por el pueblo andaluz, es una bellísima página conservada á través de los siglos como precioso tesoro, es un soplo de vida popular que va á mezclar sus latidos con el rezo litúrgico, es una bella sonrisa del genio andaluz, es un rayo del sol que penetra por los severos ventanales en las bóvedas grandiosas y sombrías y alegra con su luz el ambiente místico y austero del viejo templo hispalense.

Los sevillanos, siempre generosos, han querido traer al Congreso esa bella sonrisa tradicional, ese alegre rasgo del espíritu andaluz.

La figura del «Seise» es un privilegio que sólo Sevilla posee, y se remonta á los tiempos medio evales; tiene origen en aquellos niños cantorcicos que vestidos de angeles y coronados de rosas, danzaban y cantaban ante el Arca del Sacramento en las fiestas eucarísticas.

Sólo ha cambiado el traje; el que hoy ostentan en las solemnidades es sumamente pintoresco y artístico. Se compone de un gracioso **baquero de damasco** con galón de oro, que se ajusta al cuerpo por una banda de seda blanca; calzón corto de damasco blanco y media y zapato blancos también.

El sombrero—que ha sustituido á la corona de rosas y que lo llevan puesto durante el baile—es redondo con el ala levantada por delante y adornado con plumas. En las manos llevan pequeños

está llena de sencillez, respeto y reverencia. Es una acción de gracias tan efusiva que no encuentra suficiente la voz para expresar lo que siente y necesita expresar con gestos y ademanes su entusiasmo. Hay en ella algo del fervor con que el santo Rey Profeta danzaba ante el Arca de la Alianza.



«Seise» con el típico traje que usa en las solemnidades.

Los niños están tan penetrados de su misión que al colocarse ante el tabernáculo su voz y sus movimientos adquieren una singular expresión de candor, de júbilo y de inocencia.

Aumentan el valor de la ceremonia el ambiente que la rodea y el lugar que le sirve de marco. Es bajo grandiosas bóvedas.

En los solemnes cultos de la Octava del Corpus y de la Inmaculada, cuando el Cabildo Catedral termina su rezo de

dan entonaciones suaves de alhaja antigua, resbala como una caricia en las ricas dalmáticas de los ministros del culto; el humo embalsamado de los turibulos, envuelve el presbiterio en una atmósfera densa y brumosa.

El espíritu de leyenda, de piedad y de tradición que como alma del viejo templo se esconde entre las grietas de sus sillares, parece que en esos momentos se hace ostensible, palpita en el aire, toma vida y flota en el misterioso ambiente. Suena el mágico son de las campanas de la Giralda. Enmudece el órgano y se oyen las angelicales voces de los niños que al compás de una dulce música cantan lindos motetes á Jesús Sacramentado, y terminan por trazar al compás del canto las simbólicas figuras de una contradanza.

En el fervor y en el júbilo de esa ceremonia y en la expresión de los semblantes infantiles, hay algo de la angelical alegría que forma la gloria del San Antonio de Murillo.

LUIS LEÓN.

Madrid, 13 de Junio de 1911.

CARTA JEROGLIFICO-ORTOGRAFICA

A mi amigo D. Antonino Estalayo

Me recomiendas, Antón, para mi mujer á Rosa; la muchacha es por lo hermosa de todos!

Mas, como en tales asuntos, no es bueno obrar de ligero, acepto, pero primero, tengo que aclarar:

Es el uno, y mucho siento esta rareza supina, el saber si es mallorquina, porque me carga el

Es el otro, que no haya en ella afán de mandar; para que no dé lugar á que yo la tenga á

Mientras estos decisivos asuntos, en claro pones, pondré en nuestras relaciones unos

¿Es de costumbres sencillas? porque no me da mi empleo, para andar de veraneo por Santander ni

Un () ¿es rica? Me alegraría bastante que aunque no sea importante eso á nadie perjudica

Dirás que mucho pregunto; pero ¡qué le hemos de hacer! á mí me gusta poner las cuestiones en su

Si ella es majadera y toma por ofensa lo que digo, que no se case conmigo, y con su pan se lo

Y si le parece mal en mi tanta precaución, demos fin á la cuestión y hagamos final.

José Macías.



Apunte del cuadro de Gonzalo Bilbao que representa el baile de los «seises».

crótalos que suenan al compás de la música y del baile.

El arte y la literatura han encontrado siempre motivos de inspiración en esta artística ceremonia.

Muchas veces ha sido llevada al libro y al cuadro por artistas españoles y extranjeros.

Gonzalo Bilbao ha llevado al lienzo con la admirable maestría de sus pinceles este hermosísimo cuadro, en dos ocasiones; el primero de estos cuadros fué adquirido por el estadista inglés Lord Rossebery, y el segundo por el Museo de Australia.

La ceremonia del tradicional baile

de tarde, se traslada procesionalmente del coro al presbiterio.

Es la hora del crepúsculo; una luz dudosa y tibia penetra por los policromos cristales de las ventanas. La sombra invade las capillas—esas capillas tan llenas de tradiciones y de misterios—toda la inmensa nave aparece envuelta en una semi oscuridad apacible; diríase que se agiganta al borrarse en la penumbra las líneas y las aristas de sus arcos que se cruzan y se unen en la alta bóveda. Toda la luz está concentrada en el retablo del altar mayor. Las llamas de los hachones se reflejan en el viejo dorado de las verjas y del retablo, que

XXII Congreso Eucarístico Internacional

Junta Diocesana de Valencia
¡Alabado sea el SSmo. Sacramento!
Señor Presidente de la Junta Diocesana de Tortosa.

La celebración en España del XXII Congreso Eucarístico Internacional, ha despertado la expectación y entusiasmo de los católicos del mundo entero. La piedad y robusta fe que siempre ha dis

tinguido á los españoles; las páginas hermosísimas que en la historia del catolicismo ha escrito nuestra Patria, y los estupendos milagros eucarísticos con que Dios Nuestro Señor se ha dignado favorecernos, avivan en los amantes de Cristo Sacramentado el ansia de reunirse en la capital de la Nación católica por excelencia, para tributar á Jesús espléndido homenaje de adoración y de amor.

Pero hay una especialísima circunstancia que, sin duda, han tenido en cuenta nuestros hermanos de otros países y que los españoles no podemos olvidar en estos momentos: entre las fanalanges brillantes y gloriosas de los innumerables Santos españoles, se cuenta el celestial Patrono de los Congresos y Asociaciones Eucarísticas, el serafín franciscano enamorado del Santísimo Sacramento, el humildísimo Pascual Bailón. España le vió nacer y tuvo la dicha de admirar y aprovechar el altísimo ejemplo de sus virtudes; entre nosotros rindió al Criador su alma benditísima y nuestra tierra guarda todavía sus mortales despojos.

Al reunirse en ella el XXII Congreso Eucarístico Internacional, parece deba ser su remate y complemento una visita al Sepulcro de su Patrono.

Por ello, esta Junta Diocesana, alentada por Rvdmo. Presidente el Excmo. señor Arzobispo de la Diócesis, entusiasta iniciador de la idea, acudió á la Junta nacional organizadora del Congreso, suplicándole se celebrara una Peregrinación á Villarreal de la Plana, donde se venera el cuerpo del Santo: acogida con simpatía y cariño la idea por dicha Junta, invitó á esta Diocesana á que la organizara y obtenida la venia del Excelentísimo Sr. Obispo de Tortosa y de su Junta Diocesana, que manifestaron especial complacencia por la realización del proyecto, esta Junta ha acordado llevar á cabo la Peregrinación el día 7 de Julio próximo.

Los actos serán los siguientes: Misa de Comunión en todas las iglesias de Villarreal desde las primeras horas de la mañana.—Misa Pontifical solemnísimas con sermón por un Rvdmo. Prelado en la preciosa iglesia Arciprestal de dicha ciudad.—Por la tarde visita en procesión al Cuerpo de nuestro Patrono.

Los congresistas y peregrinos que pasen por Valencia, podrán venerar la preciadísima reliquia del Santo Cáliz de la Cena en la Basilica Metropolitana; visitar el Real Colegio de Corpus Christi, orando ante las reliquias de su Fundador el Beato Patriarca San Juan de Ribera, insigne promovedor del culto al Santísimo Sacramento; y asistir el día 6 á los peculiares cultos eucarísticos que en la Capilla de dicho Colegio se celebran todos los jueves del año, como también al Certamen literario-musical que tendrá lugar en el hermoso claustro de este Colegio, en conmemoración del III Centenario de la muerte de su Beato Fundador, en la tarde del día 5.

En los piadosos pueblos de esta tierra valenciana ha producido singular regocijo la noticia de la peregrinación y, sin duda, serán muchos los millares de fieles que acudirán á ella: el católico pueblo de Villarreal, con sus dignas Autoridades eclesiásticas y civil á la cabeza, espera gozoso á los peregrinos para agasajarles y agradecer la honra que á su Santo predilecto se tributa.

Esta Junta dirige un afectuoso y fraternal llamamiento á los congresistas y peregrinos que han de reunirse en Madrid y á todos los devotos de Cristo Sacramentado para que vengán á descansar algunas horas á la sombra del Santuario de Villarreal, á dar gracias á Dios Nuestro Señor por la celebración del Congreso y pedirle, por intercesión del ardentísimo amante del Sacramento, que bendiga las resoluciones de tan importante Asamblea, á fin de que sean muchos, excelentes y perdurables los frutos que produzca.

Confiadamente esperamos obtener la valiosa ayuda de esa dignísima Junta Diocesana, contribuyendo así al éxito de la Peregrinación y honor de San Pascual, nuestro celestial Patrono.

Valencia 31 de Mayo de 1911.—El Presidente-Delegado, RIGOBERTO DOMENECHE.—El Secretario, BERNARDO PELLEJERO.

La falsificación de Aceites de Oliva

Alarma justificada

Ayer dábamos cuenta de la actividad y patriótico celo con que ha procedido el Sr. Alcalde de Santa Bárbara, dignos de todo encomio, denunciando al Presidente de la Cámara Agrícola de Tortosa, hechos concretos que han permitido á ésta emprender una campaña de saneamiento y persecución de la que cabe esperar resultados satisfactorios.

Justo es también consignar un aplauso incondicional al Sr. Gobernador civil por el celo y actividad con que ha procedido en asunto de interés tan primordial, al extremo, de que á las dos horas de recibir el telefonema del Presidente de esta Cámara, telegrafió al Jefe de la Estación de Santa Bárbara ordenándole la retención de la mercancía denunciada, hasta que debidamente fuese aclarado el uso á que el consignatario la destinaba.

La medida no pudo ser más justificada y oportuna, á juzgar por la siguiente carta, en que el señor Alcalde del referido pueblo comunica los siguientes curiosos detalles:

«Sr. Presidente de la Cámara Agrícola de Tortosa.

Muy señor mío: Tengo el honor de comunicar á Vd., que en la mañana del día de hoy 13, el señor Jefe de la estación de ésta, ha indicado al alguacil encargado de vigilar á la persona que fué á retirar la expedición del aceite de cacahuet á que se refería mi anterior de fecha de ayer, haber recibido orden telegráfica del señor Gobernador Civil, de no entregar dicho aceite no desnaturalizado.

En la tarde de hoy, dicho Jefe de Estación ha llamado al Secretario del Ayuntamiento y le ha notificado haberse presentado el consignatario de la expedición de aceite que nos ocupa á retirar la mercadería; que ste ése llama Mateo Aleixandri, habitante en Tortosa, barrio rural de Vinallop y ha manifestado ser la primera partida de aceite que de dicha clase recibía y que la destinaba para mezclarla con aceite de su cosecha.

Dejando al superior criterio de esa Cámara agrícola, que tan acertadamente V. preside, las enseñanzas que se deducen de las antedichas manifestaciones, cree esta Alcaldía, sin perjuicio de las decisiones que adopte esa entidad para evitar continúe por mas tiempo las remesas de aceite de cacahuet que por no venir desnaturalizado constituirán en plazo no lejano la ruina de esta comarca, si conviene consultar al Sr. Gobernador el destino que debe darse á dicho aceite; adoptando en caso de entrega las precauciones que sean del caso para que no pueda llevarse á efecto la adulteración de que nos habla el propio consignatario y en evitación de ulteriores consecuencias.

Inútil es añadir, que esta Alcaldía estará atendida al cumplimiento de cuantas órdenes le transmita esa Cámara, que tanto se desvela en pro de los intereses que está llamada á representar.»

Dios guarde etc.

El Alcalde,
GABRIEL CID.»

En uno de los próximos números nos ocuparemos de lo acordado en la última sesión celebrada por el Consejo provincial referente al asunto, así como de otros interesantes pormenores.

AVISO IMPORTANTE

—(o)—

En la acreditada Funeraria de Juan Cabanes, calle de Moncada, núm. 10, hallará el público un variado surtido de PERSIANAS de todas clases, á precios sumamente reducidos. Se componen y repintan las usadas. En la misma Funeraria se encuentran también ataudes de todas clases, desde las más modestas hasta las más lujosas, así como coronas y otros adornos funerarios.

La casa se encarga de todo lo relativo al servicio de entierros.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Calle de Moncada, núm. 10

Vulgarización científica

La industria eléctrica

La suma importancia que ha alcanzado la electricidad en la vida social y económica moderna de unos años á esta parte, apareció palpablemente el año pasado, con ocasión de las inundaciones de París, al estar el servicio eléctrico interrumpido unos días. ¿Cómo se explica este fenómeno? ¿Por qué se ha

extendido tanto el aprovechamiento de la energía eléctrica, en tan poco tiempo como cuenta de existencia?

No es necesario ser muy lince para verlo claramente. Es energía de fácil transmisión, que se presta á todas las transformaciones: ya se convierta en fuerza motriz, ya se presente como energía luminosa, calorífica ó química: su precio va bajando y poniéndose al alcance de las más modestas fortunas. Aun se extenderá más su emporio por todas las industrias, si sigue por el camino emprendido.

La industria eléctrica pone todo su empeño en establecer la estación central, en la que se desarrolla esta energía, ya por medio de un salto de agua, ya por la combustión del carbón ó cualquiera otro combustible, en un paraje geográficamente bien situado, para tener á mano la fuerza motriz que ha de utilizar, y pueda extender á gran radio sus servicios. Necesita pues tener cerca el salto de agua, ó la mina del combustible.

La mayor ó menor dificultad en la transmisión depende del voltaje. Hace pocos años que una tensión de 10.000 volts hubiera parecido cosa estupenda. Ahora se llega á 100.000 y 135.000 volts, y aún más. Pero la electricidad de la atmósfera limita estas tensiones: y el proteger los cables aéreos en estas circunstancias no es problema resuelto. En el mismo caso no deja de presentar dificultades muy serias el aislamiento de los cables subterráneos.

CLARAYALL.

J. FERRER
MÉDICO - CIRUJANO
Consultorio y Clínica especial para enfermedades de mujeres y niños
PARTOS
CONSULTA: De 10 á 1 y de 4 á 6
Plaza Catedral, n.º 2 pral., 2.º

Un "Cine," en proyecto

Voy á montar un Cine.
Un Cine cómodo, elegante... é instructivo.

Ya tengo ideadas muchas películas, que se encargará de ejecutar una reputada casa de París.

Una película representará varias escenas del Terror. Será cosa de ver. Allí habrá crímenes monstruosos, salvajismos horribles, asesinatos, incendios... Todo en nombre de la Libertad, la Igualdad y la Fraternidad...

Otra dará á conocer los principales sucesos de la tragi-cómica revolución de Septiembre, llamada por antítesis la Gloriosa.

Otra representará los robos, los incendios, los asesinatos, los bailes macabros de la semana salvaje de Barcelona.

Ya ven ustedes que las películas no pueden ser, en efecto, más instructivas. Demuestran claramente lo que es el republicanismo en el Poder... Y todas muy verdaderas. No vayan ustedes á figurarse que sean infames mentiras, como ese episodio de la vida de Sixto V que ahora se perpetra por ahí.

Para llevar á cabo mi idea, no me falta más que una cosa: dinero.

¡Ea, animense ustedes á ser accionistas!

Necesito cincuenta mil pesetas. Queda abierta la suscripción.

—Pero, hombre! ¿Se figura V. que estoy tan mal con mi dinero?—exclama un sujeto de posibles, á quien voy con la proposición.

—¿Por qué?

—Porque ese Cine no durará dos días.

—¿Y eso?

—En primer lugar, tendrá mala prensa, según frase de los franceses. La prensa neutra y prudente no lo apoyará. Dirá que eso es resucitar rencores y odios; que los asuntos son, cuando menos, inoportunos, etc., etc. La sonata de siempre en esa clase de periódicos.

La prensa demagógica se pondrá como un demonio. Exclamará en artículos furibundos que eso es una provocación, un insulto...; excitará á los suyos para que contesten á tal provocación acudiendo al Cine y obligando á retirar esas películas que van contra la libertad y contra la República.

La gente de orden, no irá al Cine por miedo á los disturbios, y la gente del bras arromangat irá dispuesta á promover escándalo, y hará que se retiren las películas provocadoras ó si no quemará el edificio en nombre de la tolerancia y del respeto mutuo...

Aquí tiene V. punto por punto lo que sucederá. No quiero tirar el dinero.

—Pero ¿y las autoridades? Esas ampararán mi derecho.

—Sí. ¡fílese V. de las autoridades! Lo primero que harán es echarle á V. una multa, y luego, si llegan antes de la quema, le obligarán á cerrar el local. Y eso saldrá V. ganando...

—Pero ¿cuál es la razón de tales desigualdades? ¿Por qué á los otros se los tolera y se los defiende?

—Pues porque la palabra católico, hasta la hora presente, se tiene por sinónima de borrego y de manso. Porque ser persona decente es lo mismo que persona que aguanta con paciencia todas las injusticias y todas las desigualdades.

—¿De modo que?...

—De modo que espere V. á inaugurar el Cine para la época en que las personas decentes sean menos... decentes, en el sentido que se da ahora á esta palabra...

CONSTANTE.

L. TALLADA

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en enfermedades del estómago é intestinos.

HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 6 A 8.

Moncada, 34, 2.º TORTOSA

Juan Rull el terrorista y los Salesianos

Entre los notabilísimos informes pronunciadas en el Congreso, ante la Comisión correspondiente, por ilustres personalidades católicas contra el proyecto de ley de Asociaciones, ha llamado poderosamente la atención el del Salesiano Padre Fierre.

De este informe tomamos los siguientes párrafos:

«En nuestras escuelas profesionales hemos tenido la dicha de educar y dar pan y rehabilitar á algunos desgraciados Para muestra, un caso. Hace cuatro años las autoridades condenaron á muerte á un ciudadano llamado Juan Rull. En el proceso se convencieron los jurados de que era autor de unos cuantos atentados terroristas. La madre y otro hermano suyo resultaron, por lo menos así apareció en el proceso, cómplices de los atentados, y se les condenó á treinta años de cárcel. En la calle quedaron los niños abandonados, y lo que es peor, deshonrados.

Del uno se encargó la Sociedad de San Vicente de Paúl. El otro... quería confiarnoslo el señor Ossorio y Gallardo, ese gobernador civil de Barcelona que ha sido tan rudamente atacado, pero al cual el pueblo catalán entero aprecia y ama, porque se desveló por su moralidad y bienestar y de quien los Salesianos guardamos gratísimos recuerdos, á pesar de una multa que nos echó por no haber denunciado dos casos de tifus ocurridos en casa durante la epidemia de 1908.

El señor Ossorio le preguntó á nuestro director:

—¿Tendrían ustedes dificultad en admitir al hermano de Rull?

—¿Está viciado? ¿Ha tirado bombas? ¿Es un corrompido?

—No lo creo.

—Si es ya un delincuente le aconsejo á usía que lo mande al Asilo Durán ó á Santa Rita, porque nosotros no tenemos casas correccionales; usamos un sistema que consiste cabalmente en prevenir, en evitar que los niños lleguen á ser delincuentes. Pero si es simplemente un desgraciado, tendremos el mayor gusto en rehabilitarlo y hacerlo feliz.

Y el niño entró, y le cambiamos el apellido, para que nadie se enterase, y aprendió muy bien el oficio de carpintero, y si tenía ideas disolventes salió con ideas pacíficas y cristianas, y hoy gana honradamente la vida con su trabajo.

Este hecho lo habíamos tenido oculto, y oculto hubiera quedado para siempre; pero en estos momentos se me ha ocurrido y lo creo muy oportuno para daros una idea más de nuestra obra. Por él juzgada si somos peligrosos y somos útiles á la sociedad.

Las circunstancias excepcionales en que nos encontramos me obligan, señores de la Comisión, á revelar ese secreto que por lo demás, á nadie hemos prometido guardar. Por ahí podeis ver también cómo, siguiendo el Evangelio, procuramos hacer bien á nuestros semejantes sin distinción de clases ni de partidos.»

MARIN, DENTISTA

Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferretería del señor Nivera.—TORTOSA.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo II después de Pentecostés.— Santos Ciriaco y Paula, vg. Marcos y Marceliano, mrs., Marina, vg. y m., Isabel y B. Osana, vgs.

La Misa y oficio divino son de la infraoctava de Corpus, rito semidoble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 14. Misas rezadas á las 8, 9, 11 y 12. Por la tarde á las 7 y 12 Santo Rosario.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas, á las 5, y 7; á las 8 la parroquial con sermón.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas á las 6, y á las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo y á las 6 solemne procesión del Corpus.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 6 y 12 y 7, á las 9 misa conventual con sermón. Por la tarde á las 2 catecismo, Rosario y plática doctrinal para adultos.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas á las 6, 7 y 12 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas á las 7 y 8 y 12.

SAN PEDRO.—A las 6 misa rezada.

SANGRE.—A las 7 y 10.

SIERVAS DE JESUS.—A las 7 y 8.

REPARACION.—Solemne Octavario al Delfico Corazón de Jesús.—Por la mañana á las 5 y 14, 6 y 7, Misas. En la de las 7, expuesto S. D. M. se practicarán los ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús. Por la tarde á las 5 y 12 se practicarán los ejercicios solemnes, con sermón.

Mes del Sagrado Corazón

Parroquia del Sagrario y San Blas á las 7 de la mañana con Exposición de S. D. M.

Funciones del Corpus durante la Octava

CATEDRAL.—A las 9 de la mañana y 3 y 12 de la tarde.

SANTA CLARA.—A las 7 y 12 de la mañana y 3 y 12 de la tarde.

PURISIMA.—A las 7 de la mañana y 3 y 12 de la tarde.

SAN JUAN.—A las 8 de la mañana y 4 de la tarde.

LUNES

Santos Juliana de Falconieri, vg. Lamberto, Bonifacio, Gervasio y Protasio, mrs., y B. Miquelina, vd.

La misa y oficio divino son de la infraoctava de Corpus, rito semidoble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 14. Por la tarde á las 7 y 12 Santo Rosario.

SAN BLAS.—Continúan en dicha iglesia parroquial, á las 4 de la tarde, los ejercicios de la Octava del Santísimo Sacramento.

Mes del Sagrado Corazón, funciones del Corpus durante la Octava y Reparación, como ayer.

Apostolado de la Oración

Intención general de Junio aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LA MISION ANUAL DEL SAGRADO CORAZÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que el mes del Sagrado Corazón sea celebrado solememente en todas partes.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Celebraré lo mejor que pueda el mes del Sagrado Corazón.

Tomás HOMEDES

MÉDICO-HOMEÓPATA

Ex-médico numerario de los Hospitales homeopáticos de Barcelona

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 6 A 7.

MERCED, 5, PRAL. TORTOSA

CRONICA

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 17 Junio

Temperatura máxima de ayer 25,3 tuvo lugar á las 14h.

Minima de esta madrugada 17,3.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 765,5mm, y á las 7 de hoy 764,5mm.

El viento reinante fué ayer del SSE y durante la noche ha sido del S.

NOTA Ayer, brisa moderada y cielo despejado desde las 9h.

—Según Los Debates, una comisión de concejales republicanos visitó ayer al Sr. Alcalde exigiéndole que retirara la prohibición de que se exhibiese la película Sixto V en el Cine Moderno, y el señor Alcalde cedió á la exigencia. De modo que, de ser cierta la infor-

Fábrica de Ferré

Gaseosas elaboradas con azúcar puro

Próximamente sifones ESTERILIZADOS

— TORTOSA —

Por telégrafo y teléfono

El escultor Benlliure

De paso para Roma se encuentra en esta capital el escultor Benlliure. Esta tarde ha visitado la Exposición Internacional de Artes.

Fiesta en el Tibidabo

Esta tarde a las cuatro y media se ha celebrado la solemne inauguración de la Cripta del Templo que se erige en el Tibidabo en honor del Sagrado Corazón.

La fiesta ha resultado muy solemne, habiendo asistido a ella el Dr. Laguarda, el Superior de los Salesianos y muchísima concurrencia.

BILBAO

Los huelguistas

La Compañía de los ferrocarriles vasco-navarros ha prevenido a los obreros que dejaron de acudir al trabajo que cubrirán sus plazas si no se presentan antes de tres días.

SAN SEBASTIAN

Mitin suspendido

A causa de la huelga de algunos empleados de los ferrocarriles vasco-navarros y no poderse poner trenes extraordinarios, se ha suspendido el mitin jaimista que debía celebrarse mañana en Durango.

MADRID

Proclamas antimilitaristas

La policía se ha incautado de un paquete de proclamas antimilitaristas que iba consignado a El País y procedía de Francia.

ULTIMOS MODELOS

en Calzado de temporada para Señora, Caballero y Niños

Esta casa presenta siempre el último modelo que se exhibe en Barcelona debido a la continua relación con las mejores casas de la Ciudad Condal, dedicadas a las novedades en Calzado.

Única casa en esta plaza que presenta los legítimos tipos YANKI con tacón americano para Señora, creación de la casa Arrufat y Compañía.

Primera importadora de los verdaderos calzados Luis XV para Señora.

Tipos corte Salón, blucher, X y Especial con lazos cotel y aromas, adornos de última moda.

Esta casa no se anuncia BARATO pero responde de presentar siempre el último modelo y la bondad de sus géneros y confección.

MORESO Angel, 15, Tortosa

ALMACÉN DE MUEBLES

Talleres de ebanistería, sillería y tapicería de HIJO DE B. SANZ

Casa fundada en 1840.

Inmenso surtido en toda clase de muebles a precios baratísimos. — La más acreditada y antigua.

Por liquidar música y pianos se cedrán con muy buenas condiciones dos pianos y armoniums a precios menos de fábrica.

Calle de Moncada, 5 y 13.—Tortosa

Aparato SALON

NOVÍSIMO APARATO para limpiar con toda comodidad el calzado.

Lleva adherido un tubo de crema que va impregnando el pequeño cepillo a medida que se aplica al calzado, extendiendo la crema con toda uniformidad.

Precio del aparato completo en crema negra ó color 1'25 pesetas.

Tubos de recambio 0'50 id.

ZAPATERÍA MORESO

GALLE DEL ANGEL, 15.—TORTOSA

¡Atención!

¿Quiere economizar en consumo, tener luz clara, potente y hermosa?

Compre los arcos voltaicos

PERKEO

Se colocarán por prueba una noche a quien les interese.

Venta de toda clase de material eléctrico.

JOSÉ M.ª PAULI.—Moncada, 35

Agradecemos el saludo que nos envía, y establecemos el cambio con nuestro estimado compañero, a quien deseamos larga y próspera vida.

Ha obtenido la *Natura Floro*, en los Juegos Florales esperantistas, que se celebrarán en Tarragona, el día 24, el Sr. D. Vicente Inglada, capitán de Estado Mayor en Toledo.

Gran surtido en papeles pintados, ceronas de primera comuñión, estampas, postales, oleografías y flores artificiales.—Estamparía de Viuda Navarro, Calle de la Rosa, núm. 3, Tortosa.

Religiosas

Mañana celebran la fiesta del *Corpus* las parroquias de Santiago, Roquetas y La Petja.

Las respectivas procesiones que saldrán a las 5 y 1/2 de la tarde, recorrerán las calles de costumbre.

La Rda. Comunidad de MM. Oblatas del Santísimo Redentor, celebrará mañana la fiesta de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, patrona de las asiladas, estando el sermón a cargo del orador Rdo. don José Campos.

Vino de misa: seco y dulce; garantiza pureza. Pedidos: D. Jaime Tarragó.—VINEBRE.

De Sociedad

En el expreso de esta tarde ha salido para Castellón, nuestro apreciado amigo don Agustín Llasat Guerrero.

Nos dicen de Horta que se ha agravado en su enfermedad, hasta el punto de haberse administrado la Extrema Unción esta madrugada, nuestro querido amigo D. Manuel de Gand.

Deseamos que el Señor conceda a nuestro amigo lo que más convenga a su bien espiritual.

Necrológicas

Pasado mañana, en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, se celebrarán misas desde el toque de oración hasta las 11, en sufragio del alma de la señora D.ª María de la Cinta Piñol Navás, viuda de D. José Antonio de Wenez, recientemente fallecida en esta ciudad. Es de suponer estarán muy concurridas dadas las simpatías de que goza la finada, y las numerosas relaciones con que cuenta su distinguida familia.

† Anoche falleció repentinamente a la edad de 42 años, D.ª Isidora Andueza y García, esposa de nuestro particular amigo D. Atanasio Vega Fernández, Jefe de la Estación del ferrocarril del Norte.

Esta tarde se ha celebrado el entierro que ha estado concurridísimo.

Damos el pésame a la familia rogando a Dios haya acogido en su Santo Seno el alma de la finada.—R. I. P.

† Ayer falleció en Villafranca del Cid D.ª Julia Tena Fabregat, esposa de don Alvaro Monfort, y sobrina del Sr. Director del Seminario de Barcelona, nuestro respetable amigo el Rdo. D. Felipe Tena, a quienes enviamos nuestro pésame y rogamos a Dios haya acogido en su seno el alma de la finada.

R. I. P.

BOLETÍN BURSATIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.ª, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 16 de Junio de 1911.

Interior 4 por 100	
Fin de mes.	85'425 á
Fin próximo.	86'50 á 86'65
Contado serie A.	86'15 á 86'10
» B.	85'90 á 85'95
» C.	
» D.	
» E.	
» F.	
» G.	86'95 á 87'00
» H.	
Amortizable 5 por 100	
Fin de mes.	42'05
Fin próximo.	8'25
Contado en diferentes series.	27'40

Acciones al contado	
Banco de Barcelona (anterior).	81'00 á 80'50
Banco de España, (anterior).	
Compañía Trasmatlántica anterior.	
Compañía Real Canalización Ebro (anterior).	
Contado (anterior).	
Fin de mes.	42'05
Cambios francos.	8'25
Libras esterlinas.	27'40
Marcos.	

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Matadero de esta ciudad durante el día 16 de Junio de 1911.

Fielatos		Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos		31	95
Temple		261	23
Remolinos		4	35
Ebro.		90	05
Estación.		8	55
Matadero.		207	52
TOTAL.		603	63

Agradecemos sinceramente la invitación.

El «Gremio de Escribientes, Oficinistas y Dependientes del Comercio» de esta ciudad, en la sesión que celebró anoche en el Patronato Católico la Junta Directiva, acordó obsequiar a su Patrono San Antonio de Padua, con dos misas rezadas que se dirán el martes a las 6 y 1/2 y miércoles a las 7 y 1/2, de la semana próxima, en la iglesia de los Dolores y en el altar de dicho Santo.

La Directiva invita a todos sus agraciados a tan piadosos actos.

LA los agricultores!

Si queréis que vuestras tierras rindan copiosas cosechas, usad para abono de ellas el guano privilegiado químico-orgánico marca POMES: primeras materias con sus correspondientes fórmulas para la confección de los abonos.

Unico representante en Tortosa y su comarca: D. José Delsors, Puente de Piedra, 2, Tortosa.

En el solemne Octavario que empezará mañana en el Templo de Reparación, con el fin de poder lucrar la indulgencia *toties quoties* concedida por Su Santidad Pío X, predicará el celosísimo P. Vendrell, de la Compañía de Jesús.

El lunes próximo empezarán, en nuestro Seminario Conciliar, los exámenes para los alumnos de Latín y Humanidades; hoy en el propio establecimiento tendrán la disertación tres alumnos internos del 4.º Curso de Sagrada Teología, que desean obtener el grado de Bachiller.

Tiendas y piso para alquilar en la calle del Obispo Aznar, n.º 12. Razón, Carmen, 3, 2.º I.ª

Congregación Mariana.—Esta nit toca la vetilla eucarística al torn de congregants.

Temerosas algunas familias de que las aguas estancadas en algunos sitios del canal en construcción, produzcan alguna enfermedad tifoidea, se abstendrán este año de veranear en sus huertas del Temple.

Uno de los puntos donde el agua está encharcada, es la cuneta de la carretera real, frente al huerto de don José Cañé.

Llamamos sobre lo expuesto la atención del señor Alcalde y Junta local de Sanidad, para que resuelvan lo que proceda.

CARRITO-TARTANA con asiento y respaldos de terciopelo; hermoso caballo de 8 años, arreos, etc., se venden. Razón en esta imprenta.

Como verían ayer nuestros lectores en la carta de nuestro corresponsal de Villarreal, la Compañía del Norte ha concedido importantes rebajas de precios que podrán utilizarse desde Tortosa y Valencia a aquella población, aprovechando los trenes ordinarios y extraordinarios. Para la rebaja, se hará necesaria la exhibición de tarjeta de peregrino facilitada por la Junta de Villarreal, mediante una pequeña limosna.

El Apostolado de la Oración de Vall de Uxó empezará mañana un solemne octavario al S. Corazón de Jesús. Los sermones están confiados al elocuente P. Isturi, S. J.

El octavario terminará con la procesión el día 25.

El estanco de la calle del Angel, se ha trasladado al n.º 7 de la Plaza de la Constitución, frente casa Tudó.

Copiamos del *Diario de Reus*:

«Al llegar anteayer jueves el tren ascendente de la una a Salóu, hallaron los empleados sobre la cubierta de un vagón el cuerpo de un hombre con la cabeza terriblemente magullada.

Según la versión más aceptable, es la de que el herido, que es guardafreno, dió de cabeza al puente que cerca de Salóu atraviesa la línea, y que es el camino vecinal de Vilaseca; corrobora esta versión el hecho de hallarse estropeada la torrecilla del vagón freno.

Al querer prodigarse al herido los primeros auxilios, no se halló en la estación de Salóu ni lo más indispensable de un misero botiquín, teniendo que echar mano del que galantemente prestó la Compañía Reusense de Tranvías.

El estado del herido era ayer desesperado. Llámese N. Arana y es vecino de Tortosa.»

Aprendiz se necesita que no sea menor de 14 años y con buenas referencias, Confeitería Lasarach, Plaza de la Catedral, 2, Tortosa.

Días pasados informé contra las Asociaciones Religiosas, ante la comisión parlamentaria, D. Ramiro Castelló y Tárrega, hermano del Director del «Heraldo de Castellón», en representación de la Juventud Liberal de Madrid.

A juicio de la prensa madrileña, dicho señor no es de los que se han luchado en la información.

Ha salido a la palestra y honrado con su visita nuestra Redacción el semanario legitimista «La Tradición»

mación de *Los Debates*, ya está contestada la pregunta que hacíamos ayer: «¿Quién manda en Tortosa?»

Diario de Tortosa no dice una palabra de tal prohibición y del levantamiento de ella. Se conoce que no está enterado del famoso cartelito prohibitorio...

El *Tiempo*, al final de un artículo en que habla del incidente de anteanoche, dice:

«Las debilidades y contemplaciones se pagan muy caras, pues no conducen más que al desorden, a la anarquía.

Y Tortosa quiere tranquilidad, quiere sosiego, porque es una población laboriosa que necesita de la paz para prosperar, y cuando las autoridades contribuyan, como en la ocasión presente, a alentar a los sembradores de odios, de rencores fratricidas, merecerán la más enérgica reprobación de la opinión pública, el anatema de todos los buenos ciudadanos»

A. OLIVERES
MÉDICO OCULISTA
DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARIS
Rosa, 3.
TORTOSA

La fiesta de «las Espigas» que este año promete resultar extraordinariamente solemne, se celebrará en la noche del 1 al 2 del próximo julio, en la ermita de Mitj-caní, coincidiendo con la vela general que la Adoración Nocturna de todo el mundo celebrará en el Monasterio del Escorial.

Habrán también sermón a cargo de un elocuente predicador.

A la misa de comunión y a la procesión que se celebrará por los alrededores de la pintoresca ermita, en la madrugada del Domingo, día 2, podrán asistir también señoras.

Mañana, por la tarde, se celebrará una velada en el Patronato de jóvenes de la Sagrada Familia.

Mosaicos, Cementos, Azules

lejos, Flores para cielos, balastrados, etc. No compréis sin antes visitar la Tienda-Exposición de materiales para obras de Federico García. Representante de la Casa E. F. Escofet y C.ª S. en C. de Barcelona.—Despacho: Puente de Piedra, 1.—Tortosa.

Se nos dice que por fin ha llegado a esta ciudad el Excmo. Sr. D. Enrique Gadea, encargado por el Gobierno de verificar una visita de inspección y comprobar las denuncias formuladas por el Ayuntamiento, Cámara Agrícola y otras entidades en una exposición elevada a los Poderes Públicos en 31 Diciembre del pasado año.

Tardé nos parece esa determinación, pues cansados de esperar muchos propietarios se han conformado con las exigencias de la Empresa; denuncias comprobables en aquella fecha, no lo son ahora; terratenientes que entonces estaban descontentos, hoy están si no satisfechos, poco le falta; otros que reclamaron, tienen poca fe en el resultado de la reclamación.

Por otro lado, es la peor época para los labradores, pues los de la Ribera, Jesús y María están en las operaciones de la plantación del arroz, y los de nuestras huertas hállanse segando a más y mejor y preparando las tierras para el maíz, trabajos todos que no tienen espera. De modo que la ocasión no puede ser más inoportuna.

Sin embargo, como seguramente el Sr. Inspector viene decidido a hacer justicia, no ha de faltarle ocasión para ver cómo están algunos barrancos; la situación en que han quedado algunas fincas; cómo se perjudica la navegación fluvial vertiendo tierras en el río, contraviendo una R. O. del Ministerio de Fomento que obliga a la Compañía a construir paredones; y verá la trágica situación en que se hallan las partidas de la Ribera etc., etc.

Pero de todas maneras repetimos que estos asuntos si no se acogen con oportunidad, es decir, cuando se reclaman, suelen resultar casi siempre inútiles, sin que ello quiera significar que dudemos ni un solo momento de la imparcialidad e independencia del Sr. Inspector.

Clinica Dental Jordá

Sucesor de Martínez Crespo. ¿Os quejáis de la boca? Acudid a mi gabinete para la curación de todas las enfermedades de boca y dientes.

Dentaduras artificiales Operaciones sin dolor 3, Carmen 3.—TORTOSA

Hemos sido atentamente invitados a la reunión magna, que mañana a las diez, se celebrará en la Cámara de Comercio de esta ciudad, para tratar de unir los esfuerzos de todos los elementos de que Tortosa pueda disponer, para la creación del puerto marítimo de esta ciudad, importantísima mejora que produciría incalculables beneficios a esta comarca.

